



□2019年4月18日 星期四 □责任编辑 张泽慧  
□电子邮箱 xinyixw@126.com □新闻热线 8897919



### 自力更生 创南泥湾奇迹

1942年6月3日,陕甘宁边区政府县长联席会议遭遇雷击,延川县县长被雷电击死。一个农民说,老天爷不睁眼,咋不打死毛泽东?保安部队听说后极为震惊,要把此事当作反革命事件来追查。毛泽东知道后急忙制止,让去调查一下,老百姓为什么会骂。调查的结果是,由于边区军区人员激增,征收的公粮过多,导致老百姓负担过重,群众产生了不满情绪。这件事促使毛泽东反思党的政策,决定精简机构。他还亲自书写了“自己动手,丰衣足食”的题词,一场轰轰烈烈的大生产运动就这样开始了。

在大生产运动中涌现出了许多先进典型,王震领导的三五九旅就起到了先锋模范作用。他们在陕甘宁边区的南大门——南泥湾,树立起一面光辉的旗帜,同时也创造了“自力更生、艰苦创业、同心同德、团结奋斗”的南泥湾精神。

部队刚开赴南泥湾的时候,南泥湾还是一个荆棘遍野,榆林满山,人烟稀少,野兽出没的地方。当时有人这样描述:“南泥湾啊南泥湾,方圆百里山连山,雄鸡成队响成噪,狼豹成群林里窜。猛兽当家百多年,一片荒凉没人烟。生活条件的艰苦程度可想而知。但是,战士们并没有被困难吓倒,在一把锄头、一支枪、生产自给工具党中央”的号召下,他们披荆斩棘,艰苦奋战。

在三五九旅,上自旅长下,下到勤务员、炊事员,一律编入生产小组,同甘共苦。王震是旅长兼政委,同时还兼任延安军分区和地委的领导工作,常住在南泥湾,很少留在延安,经常挤出时间参加劳动。他和部下一样,由于劳动双手生满了老茧,副旅长苏进、副政委王恩茂,也都参加了劳动任务,上山开荒,下田种地;陈宗尧身为团长不骑马,率领全团走几百里路去背粮食;团政委左齐,在战场上失去左臂,不能拿锄头开荒,就给战士们做饭、烧水,并挑送上山。

三五九旅一边战斗,一边生产,用自己的双手和汗水,硬是将荒无人烟的南泥湾变成了“到处是庄稼,遍地是牛羊”的陕北好江南。不仅吃、穿、用完全自给,而且每年向政府交纳170万石公粮,创造了古今中外建军史上的奇迹。毛泽东在视察南泥湾时高兴地说,困难并不是不可征服的怪物,大家动手征服它,它就低头,大家自力更生,吃的、穿的、用的就都有了。

点评:一场突发的雷击,一次激烈的批评,使党中央及时掌握了民情,纠正了错误的倾向,推动了党的事业的发展。通过大生产运动,不仅使衣食住行等甘苦中重新焕发生机,更展现出一派生机勃勃的景象,而且中共控制区域基本实现了经济自给自足,这是中国共产党在战争年代最为顽强的自救运动,为粉碎国民党对根据地的军事和经济封锁,夺取抗日战争和解放战争胜利作出了卓越贡献。有了大生产运动的成就,就有了大生产运动的收获,中国革命才度过了非常困难的时期,政权才走过了寒冬。

(杨风芹整理)

### 理论微故事

## “无我”精神的历史传承与时代内涵

“我将无我”大境界,“不负人民”大作为。“我将无我,不负人民”彰显的是人民领袖的赤子情怀,政治担当,也是党的初心使命的政治宣言,对人民的庄严承诺,为广大党员干部作出了思想示范,行为标杆,必将激励广大党员干部更加担当作为,实干兴邦,全心全意为人民服务。

何谓“无我之境”?就是通过克己而消解了自我,使己融入一体之中。可以说,“无我”的思想情怀,是胸怀天下,勇于担当的忘我境界,是中华文化倡导“修身、齐家、治国、平天下”的至高情怀与境界。自古以来,从大禹治水“三过家门而不入”的神话传说,到商周“克己复礼”,孔子的“克己复礼”,再到“克己复礼”,无不体现了“无我”的精神与为民情怀。

党的十八年以来,习近平总书记以马克思主义者的深刻洞察力,敏锐判断力和非凡战略定力,以顽强的意志品质、强烈的责任担当,团结带领全党全国各族人民,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,赢得全党全国各族人民的爱戴、拥护,成为党的核心、

人民的领袖和军队的统帅。这些卓越功勋正是习近平总书记“我将无我,不负人民”的真实写照和历史见证。

习近平总书记指出,“党性教育是共产党人修身养性的必修课,也是共产党人的‘心学’”,为“广大党员干部锤炼党性提出重要课题和努力方向。孔子主张‘克己’,即克制私欲,严以律己;提倡‘毋我’,即反对固执。从内在精神看,这些都是我们修炼共产党人‘心学’的有益资源。”

习近平总书记一向强调,党员干部应在知行合一中主动担当作为。“知行合一”,不仅要知,更应当行,把“知”和“行”统一起来。党员干部在“绝对忠诚”方面,更要知行合一。查办案件中发现,党员领导干部中,有的修身不真、信仰不真,不信马列信鬼神,不信科学信风水,不信共产党,不信中国特色社会主义。这警示我们,党员干部要坚定理想信念,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,把党中央各项决策部署落到实处,以忠诚干净担当诠释知行合一。

我们党来自人民、植根人民、党的根基在人民、力量在人民。不负人民,唯有实干,解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,才能赢得人民群众的信赖和拥护。

不负人民,就要敬畏生命。近期发生的一些安全生产事故,再次敲响了警钟。习近平总书记强调:“人命关天,发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”“不负人民,就要尊重和保护人民生命财产安全,对生命极端负责的政治担当,深刻吸取教训,管好自己,守好‘责任田’,牢牢守住安全底线,切实维护人民群众生命财产安全。”

不负人民,就要建设生态文明。建设生态文明是民族,也是民生。随着社会的发展,群众从过去“盼温饱”到“盼环保”,从过去“求生存”到“求生态”,各级领导干部要牢固树立生态文明观,层层压实生态文明责任,跳出绿色发展“中国速度”,还老百姓蓝天白云、青山碧水,不断提升发展质量,也是魂。对于各级领导干部而言,胸怀“我将无我,不负人民”的精神境界,以只争朝夕的紧迫感、只争朝夕的紧迫感,知行合一、忘我奋斗,才能始终与人民团结奋斗,同心共筑“中国梦”。 (王杰)

## 把提升素质贯穿干部成长全程

习近平总书记指出,“干部成长要依靠自身修养,也要靠自身努力。”中国特色社会主义事业需要好干部,成为好干部要不断加强自身修养,不断提高自身素质,才能适应改革和发展的新形势、新要求。

提升自身修养,是根本。事物的发内因、外因相互作用的结果,但内因是主要的。干部健康成长,也是如此。提升自身修养为根本,只有学习才能自修。因此,党员干部要不断加强学习,提升自我。一要加强理论学习,提高理论修养。理论修养是党员干部思想政治素质的灵魂。健康之路,少了理论武装,当前,重中之重是要认真学习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想,做到真学、真懂、真信、真用。二要加强党性修养,提高党性修养。党性修养是党员干部党性修养的重要内容。党员干部要提高党性修养,最重要的就是要认真学习党章,严格遵守党章,学习党章,要“内化于心,外化于行”,要用“知行合一”来要求自己。三要加强的思想修养,提高道德修养。道德修养是人的灵魂,有修养才会有好干部。无论为人、为官,都要自觉加强思想学习和品格修养,提升道德修养。四要加强的业务学习,提高业务能力。做好本职工作,离不开过硬的业务本领。党员干部,既要发扬专业,钻研业务,做业务骨干,更要发扬敬业精神,干好每一项工作。五要加强的实践学习,提高实践能力。实践出真知,实践出人才。成长为党的

好干部,实践的历练是不可或缺的一环。党员干部,要摆正心态,沉下心来,在实践中,在一线,在基层,虚心学习,努力磨炼,经风雨,见世面。

把好选拔关是关键。“为政之道,莫先于用人。”干部健康成长,把好选拔干部入口关是关键。一要坚持德才兼备,以德为先。五湖四海,任人唯贤是党的组织路线。德才兼备是党的组织路线。二要坚持德才兼备,以德为先。五湖四海,任人唯贤是党的组织路线。德才兼备是党的组织路线。三要坚持德才兼备,以德为先。五湖四海,任人唯贤是党的组织路线。德才兼备是党的组织路线。四要坚持德才兼备,以德为先。五湖四海,任人唯贤是党的组织路线。德才兼备是党的组织路线。五要坚持德才兼备,以德为先。五湖四海,任人唯贤是党的组织路线。德才兼备是党的组织路线。

## 发力供给侧促金融支持实体经济

实体经济是一国经济的立身之本,金融是实体经济的血脉。是现实经济的核心,也是金融和实体经济从本源上共生的关系。为实体经济服务是金融的天职,是金融的宗旨,也是防范金融风险的根本举措。近年来,实体经济面临发展困境,金融、房地产和实体经济失衡,大量资金游离于实体经济之外。解决这一问题,根本上是要有效引导金融资源更多地进入实体经济,实现金融与实体经济良性互动。尤其是解决好中小企业“融资难”问题。这不仅是确保金融自身持续健康发展的根本之举,也是有效防控金融风险的根本举措。

应该看到,实体经济“融资难”是特定行业在特定时期出现的结构性问题。资本的逐利性必然导致更多资金从回报率低的行业向回报率高的行业流动。实体经济出现一定程度的“融资难”,其中有实体经济自身的问题,也有实体经济自身因素。一方面,金融产品结构为独立经营的市场主体,面临着生存

发展的需要和激烈的市场竞争,其本身对资产效益和安全性有严格的要求。另一方面,实体经济近年来面临较大下行压力,经营风险增加,其利润增长率的起落亦影响着金融结构对其的信心和预期。在此背景下,切实解决实体经济“融资难”,更好地促进金融支持实体经济,就必须遵循金融发展规律,紧紧围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革三项任务,促进经济和金融良性循环、健康发展。

一是继续拓宽企业融资渠道。一方面要搭建各类融资平台,鼓励和引导各种专业银行、中小银行、地方银行进行精准支持,增强对符合国家发展方向、主业相符中小企业,技术创新、产品有市场、暂时遇到困难的中小企业的支持,引导金融资源向重点领域和薄弱环节倾斜。另一方面要引导金融资源向重点领域和薄弱环节倾斜。二是继续拓宽企业融资渠道。一方面要搭建各类融资平台,鼓励和引导各种专业银行、中小银行、地方银行进行精准支持,增强对符合国家发展方向、主业相符中小企业,技术创新、产品有市场、暂时遇到困难的中小企业的支持,引导金融资源向重点领域和薄弱环节倾斜。三是优化金融体系融资结构。引导金融资源向重点领域和薄弱环节倾斜。四是优化金融体系融资结构。引导金融资源向重点领域和薄弱环节倾斜。

结合科技金融发展趋势,加快形成线上标准化融资产品,让更多中小企业可以通过网银、手机APP等渠道完成线上贷款申请、审批、放款、还款等业务,提高融资效率和信贷体验;结合区域特点和实际情况,适当下放信贷审批权限,开发基层金融机构中小企业信贷申请、调查机制以及支行审批机制,方便中小企业就近办理信贷业务;打破“唯报告是从”的授信模式,解决中小企业报表难以反映其真实经营和管理状况的问题,建立小微企业银行结算量、纳税额等多维度授信理论测算的体系。

整合信息资源,构建中小企业“融资+信息+服务”机制。中小企业“融资难”的一个重要原因就是企业信息不透明,双方信息不对称,金融机构难以了解企业信息发展的真实情况。对此,需建立以银行为中心节点的中小企业融资服务平台,将银行、工商、税务、供电、法院、环保、担保等各类信息资源纳入平台,构建起“融资+信息+服务”机制,便利企业融资,并通过共享平台,及时发布违约企业黑名单,通过建立中小企业信用交易市场,通过融资建立中小企业科技成果转化应用,探索建立“抵押物+担保+保险”组合担保模式,探索建立“担保+保险”组合担保模式,探索建立“担保+保险”组合担保模式,探索建立“担保+保险”组合担保模式。

(李杰青)